

В Диссертационный совет МГУ 051.3  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова,  
Москва, Ленинские горы, д.1, стр.13-14, ауд. 536А.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волковой Алины Александровны на тему:  
«Региональные механизмы разрешения международных торговых споров»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки.

Актуальность темы диссертационного исследования, выполненного Волковой А.А. не вызывает сомнений как с доктринальной, так и с прикладной точки зрения. В условиях лавинообразного роста в последние годы числа заключаемых государствами разнообразных региональных торговых соглашений, появление и функционирование самостоятельных региональных форумов разрешения торговых споров при наличии универсального механизма, предусмотренного на уровне ВТО, сопряжено с неизбежными высокими рисками фрагментации права международной торговли в следствие возможного принятия на универсальном и на региональном уровне конкурирующих и противоречащих друг другу решений в рамках обеих моделей разрешения международных торговых споров. Как справедливо указывает диссертант, фактором, непосредственно влияющим на актуальность выбранной темы, является кризис Апелляционного органа ОРС ВТО, «выразившийся в приостановлении им своей деятельности с конца 2019 года. Это вызвало новую волну интереса как у государств, так и у представителей доктрины к предусмотренным РТС механизмам разрешения торговых споров», которые способны выступать как одна из полноценных альтернатив ОРС ВТО (с. 5-6, 13 авторефера).

Кроме того, для Российской Федерации, как для активного участника ЕАЭС, где в качестве механизма разрешения споров используется постоянно действующий Суд ЕАЭС, международно-правовые доктринальные исследования региональных механизмов разрешения международных

торговых споров представляются значимыми и для науки международного права, и для совершенствования международной правоприменительной деятельности нашего государства.

Основной целью диссертационной работы является выявление особенностей правового регулирования создания и деятельности механизмов разрешения торговых межгосударственных споров, разработки их типологии и вариантов их взаимодействия с универсальным механизмом по разрешению торговых споров, предусмотренным соглашениями ВТО. В соответствии с заявленной целью сформулированы и последовательно решены научные задачи, правильно установлены объект и предмет исследования, его методологическая, теоретическая и эмпирическая основы (с. 10-11 автореферата). Ознакомившись с текстом автореферата диссертационной работой, можно говорить о том, что автором достигнута основная заявленная цель диссертационного исследования.

Анализ текста автореферата Волковой А.А. позволяет с уверенностью заявить, что диссидент достаточно емко и полно обосновывает своевременность проделанного исследования, и грамотно определяет объект и предмет исследования.

Представленная диссертационная работа отличается высокой степенью научной новизны, особенно для отечественной науки международного права, в рамках которой отсутствует комплексный анализ природы и эволюции именно региональных механизмов разрешения международных торговых споров. Научная новизна подтверждается основными положениями, выносимыми автором на защиту.

К безусловным достоинствам работы можно отнести авторский подход к определению структуры исследования, отличающейся своей четкостью и логичностью. Содержание темы раскрыто последовательно и, на наш взгляд, достаточно убедительно. К достоинствам работы можно отнести ранее не встречавшийся в отечественных исследованиях анализ разработки и практики последующего применения ст. XXIV ГATT, которая была призвана регулировать процесс создания региональных торговых соглашений с точки зрения их соответствия положениям ГATT. Привлекает внимание уровень разработки автором проблематики прямого эффекта положений ВТО и его влияния на правопорядки региональных торговых соглашений.

Выводы, к которым пришел автор в своем исследовании, прошли апробацию посредством публичных выступлений автора на различных конференциях, а также шести публикаций в рецензируемых научных

изданиях, индексируемых в базах данных RSCI, и в изданиях из перечня, рекомендованного Минобрнауки России, на основании решения Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова от 28 декабря 2020 г. Апробацию результатов можно назвать достаточно репрезентативной.

Не смотря на достоинства работы Волковой А.А. в качестве замечаний можно выделить следующее:

1. В положении 3, вынесенном на защиту, диссертант заявляет, что «Абсолютное большинство... региональных механизмов остаётся вообще незадействованными в силу того, что государства — участники РТС по-прежнему предпочитают рассматривать споры между собой на уровне ВТО, даже имея при этом доступ к региональным механизмам». При этом известно, что в последние годы, из-за коллапса Апелляционного органа ОРС ВТО, эффективность системы рассмотрения споров в ВТО существенно снизилась. В связи с этим возникает вопрос: почему государства предпочитают обращаться за разрешением споров в ВТО, а не к механизмам РТС? Не свидетельствует ли это об еще более низкой, чем у ВТО результативности работы механизмов РТС?
2. Во второй главе диссертационного исследования рассматриваются механизмы разрешения споров РТС. Из текста автореферата не очевидны международно-правовые специфические черты таких споров. В связи с этим возникает вопрос — имеется ли какая-либо региональная специфика разрешения таких споров? Или же можно говорить о следовании РТС общим правилам, принятым в ВТО?

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки автореферата, из которого очевидно, что для своего исследования автором был изучен и проанализирован большой массив научных источников, нормативных правовых актов и судебных решений. Научные выводы, содержащиеся в работе, достоверны и обладают высокой научной новизной. Практические рекомендации весьма полезны и могут способствовать совершенствованию и повышению эффективности при разработке региональных торговых соглашений с участием Российской Федерации и ЕАЭС. Очевиден личный вклад диссертанта в получении результата на всех этапах исследования. Актуальность темы, степень обоснованности научных положений, их достоверность и новизна не вызывают сомнений, цель диссертационного исследования достигнута.

Таким образом, автореферат отвечает всем требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней МГУ им. М.В. Ломоносова, а сам соискатель Волкова Алина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 - международно-правовые науки

01 мая 2025 г.

Чернядьева Наталья Алексеевна

Подпись Чернядьевой Н.А. заверяю

Ф.И.О.	Чернядьева Наталья Алексеевна
Ученая степень,	доктор юридических наук, доцент
ученое звание	
Шифр и наименование научной специальности	12.00.10 – Международное право; Европейское право
Место основной работы, занимаемая должность	Крымский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия имени В.М. Лебедева», доцент, профессор кафедры государственно-правовых дисциплин
Индекс, адрес места работы	295051, Южный федеральный округ, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Павленко, 5
Контактный телефон	+7 (978) 864-35-55
Электронная почта	chernyadnatalya@yandex.ru

ПОДПИСЬ \_\_\_\_\_  
ЗАВЕРЯЮ  
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ \_\_\_\_\_